

济南市历城第二中学李正华

一生只做好教书育人这一件事

“如果人的生命有一百次，而且每次都可以让自己选择职业，那么我将一百次选择教师——这个太阳底下最光辉的职业！”这句话道出了济南市历城二中语文教师李正华的心声。从教24年，李正华把教书育人当作崇高的事业追求，让学生不仅在学习上，而且在道德素养、行为习惯、意志品质上都出类拔萃、做到最好。多年来，他4次获评“济南市优秀班主任”，3次获评“济南市优秀教师”，所带班级6次获得“济南市优秀班集体”荣誉称号……



自己做到再要求学生，学生就不会有怨言。”李正华笑着说，他的临时班会经常开在课间、开在宿舍，开在课堂开始前，开在每一个他觉得学生需要“教导”的时候。

除了临时班会的示范教导，每周的《周结簿》上，李正华会特意多写评语，让学生们真切地感觉到有人在时刻关注着他，做他们的心灵挚友；“课前五分钟”，他安排了学生登台讲演，让学生们学会表达和展示……

李正华的这些做法潜移默化地影响着一批批学生。他的学生衣着整洁、仪表端庄，他的学生诚实守信、表里如一，他的学生热爱劳动、主动担责，他的学生积极进取、豪情满怀……

“做就要做最好，这一直是我的座右铭。”李正华说，“家长和学校把孩子交给

我，我就有责任让孩子不仅在学习上而且在道德素养、行为习惯、意志品质上都出类拔萃，做到最好。”

严谨治学

每一堂课都力求完美

班主任首先应该是个出色的任课教师。作为一名语文教师，李正华以科研为引领，把语文教学打造成为全市的一张名片。他总结出快速提升语文成绩的“四注重”，即注重学习兴趣的培养、注重语感的培养、注重积累、注重落实，在济南市高三语文工作会议上作题为“重落实，求高效，快速提升语文成绩”的典型发言，反响良好。

在接手一个新班级后，李正华都力争

在一到两个月的时间内，让学生的语文水平有一个大的提升。他首先引导学生重视语文，学会揣摩感悟；其次他精心备课，力求完美，既要尽量少讲，讲到点子上，又要讲透彻，尽量全面地照顾到全体学生。

在课堂上，他除了注意教学方法的灵活多样、注重调动课堂气氛、增强趣味性外，还密切关注每个学生的听课状态，如果有走神儿或打瞌睡的情况，及时提醒，课堂自始至终节奏紧凑、激情充盈，学生注意力集中，师生沉浸在一个“气场”中，极大地提高了学习效率。

除了强调揣摩感悟，他还注重落实，通过检查和测试做到严谨、细致、实在，要求必须当堂掌握，当堂检查，绝不马虎。通过做好这几个环节，李正华不用花费太多时间，就能让语文带给每一个学生惊喜。

“现在学生获取知识的渠道很多，提出的问题也经常出乎意料，这对我们备课要求更高了。”李正华说，若没有严谨的治学态度，扎实的教学功底，就很难应对学生的提问，也难以在学生中树立威信，更无法承担班级管理重任。

今年高考前夕，58级33班毕业生收到了题为《我将祝福寄明月，你怀热血赴山河》的一封信，李正华将与学生在一起的回忆和不舍，都化作了深深的祝福。其实，李正华跟每一届学生的关系都可以用“渐入佳境”四个字来概括。起初严格要求的陌生感、不适感，都是在日积月累的活动中理解、消释的。当元旦晚会上学生们深情地喊出“正华，我们爱你”，当毕业的钟声响起学生们依次与他拥抱，他都会为之深深的感动。

言传身教，衣带渐宽终不悔；鞠躬尽瘁，一腔热血洒杏坛，李正华说，他会把教师这一职业当作一生的事业去追求。

妙招频出

注重学生习惯养成

每天早晨六点半，作为班主任的李正华已经到达教室了，二十四年来，他每天风雨无阻，从未缺勤过，他把实干、负责任的精神发挥到了极致。

一天，穿着白衬衫的李正华来到男生宿舍，发现地面不干净，二话没说，卷起袖子，拿起拖把就打扫起了卫生。多年来，这样的动作，这位班主任不知做了多少次，他说，“让学生打扫卫生，如果自己不做，又哪有底气去说学生。”这样的事必躬亲，这样的身正为范，不仅起到了良好的榜样作用，还赢得了学生的尊敬和感佩。

“什么都不用说，自己亲自做就行。先

济南市历城区唐冶中学张秀梅

以爱诠释育人 用心谱写担当

张秀梅，一位满怀激情的英语教师，一位自信快乐、宽严相济的班主任，一位亲和仁爱、心系学生的副校长。在教学上，她严管厚爱，以身作则，种的桃李满天下；在育人上，她身正为范，全心全意，甘作学生贴心人；在管理上，她兢兢业业，勇于担当，树立榜样做标杆。从教二十多年，她把一腔热血倾注在她所热爱的教师岗位上，把对学生的爱，对事业的执着化为了实际行动，用担当和责任书写自己的无悔人生。



带班班优秀

她是学生的坚强后盾

每年寒、暑假，张秀梅的家里经常迎来她的学生们，很多已经毕业上高中、上大学的学生来家里跟她相聚。“有时候他们来了就自己做饭，大家一起回忆一下上学时的趣事，也聊一下学习或工作中的困扰，我鼓励他们，他们又可以重新自信起来了。”张秀梅笑着说。能给孩子们多一点关爱，看着他们成长，让她特别有成就感。

作为一名从教25年的老教师 and 老班主任，张秀梅对学生可谓是严管厚爱。曾经班里有学生小白，因为父亲去世家庭困难而面临辍学，张秀梅带头捐款，带着13800元交到了小白手里。小白毕业前，每天晚上，张秀梅都打好工作餐放到小白的桌上，同时也不停地关心他、鼓励他。渐渐地，小白从自卑敏感变得自信、大方，眼睛里也泛起了光芒。

“教育的意义在于点燃和激发，班主任的意义在于发现和治愈。发现孩子的美，发现孩子的光，治愈孩子的痛，治愈孩子的伤。”

张秀梅说，只有走进孩子的心里，才会发现他们的内心世界，才会捕捉更多的精彩，引领他们去拼搏，去创造。

作为班主任，张秀梅还有一个“法宝”——周结簿，这上面写满了同学们对一周生活的总结，有欣喜、有落寞、有愁绪，张秀梅总是会积极发现这些简单的文字里蕴含的学生们的情绪，并在后面写上肯定的、鼓励的话语，让每个学生都能感受到她真挚的爱。

“张老师是一位有思想、有智慧、有激情的好老师。我看到的张老师激情燃烧，活力四溢，充满正能量，从而影响每一个学生，心胸豁达，乐观向上，以后坚决向张老师学习。”这是张秀梅班里的学生家长在家长会后写下的感悟。

浇花浇根，育人育心。张秀梅带着一颗爱心走向学生，带着一颗火热之心激发学生，带着一颗仁慈之心尊重学生。她每天带

领同学们激情早读，宣誓，把常规工作做得精细、精致、精彩。她带领学生开展丰富的文体活动，让同学们在温润的德育活动中成长进步。她不断学习，考取了国家二级心理咨询师证书；对待懵懂调皮的学生，张秀梅智慧地发现学生的优点，不断转变方式方法去拥抱每一个学生。

这就是张秀梅，一个被学生喜欢着，被家长肯定着的班主任老师。

教课课卓越

她教学生也教老师

“在张老师的课堂上，没有一句废话，句句都是精华，稍不留神你就会错过精彩部分，所以学生根本不敢也不舍得走神。张老师的课堂是高效课堂，是灵动课堂，是让人过目难忘的课堂，是激情满满的课堂。张老师班的成绩也向来是数一数二，让人望尘莫及。”这是唐冶中学年轻英语教师对张秀梅

的课堂评价。

作为英语教师，张秀梅注重在教学时创设生活情境，通过激发学生的情感共鸣，引发情感投入，从而提高学生的学习兴趣和积极性，促使学生更加投入到课堂学习中。所以，你会看到，在张秀梅的课堂上，学生充满了学习的意愿，即使是英语成绩相对落后的学生，也不会畏惧开口，而是积极主动地参与课堂。张秀梅所带的英语成绩不止在年级好，在全区统考中也名列前茅。

每天，张秀梅的英语课堂和班会课都有其他老师来听课，对待成长中的年轻教师，她以身作则，倾囊相授，激发每一名年轻教师的潜能，呵护每一名年轻教师的成长过程，将管理能力和个人魅力巧妙融合，保持团队活力，激发团队力量。

“我平常有好的方法，会及时在班级群、备课组群里发布，也会手把手地去教给年轻的老师。年轻教师学习力强，充满灵性，他们都成长得特别快。”张秀梅说，“不管是做班主任还是英语教学，他们从我身上学会发现问题，解决问题，然后再回去驾驭自己的课堂、班级时，就变得轻松了。”

如今的张秀梅，除了是班主任、英语教师，还是学校的副校长。身兼数职意味着精力的更多投入，对此，张秀梅笑着说，“热爱可抵岁月漫长。”张秀梅心怀大爱，注重生命教育，用实际行动践行着对社会的爱，在她的影响下，她的儿子长期为世界残疾儿童捐款献爱心，而她自己也在2022年春节签署了器官和遗体捐赠协议。她高尚的品格在老师和学生面前发挥了榜样的力量。

“教育这条路深远而悠长，未来，我还会以更高的标准要求自己，带着对孩子们的爱，用生命和智慧去创造更多的教育奇迹！”张秀梅说。